
Torviscosa

Un esempio di edilizia in funzione di un ambiente industriale

All’interno della provincia di Udine, nel cuore della pianura friulana, sorge una particolare e unica cittadina, Torviscosa.
Gli storici di architettura e di urbanistica l’hanno definita una “città di fondazione” per sottolineare le peculiarità, nel contesto urbano italiano, di questa tipologia edilizia che caratterizza tutte le costruzioni: il regime fascista. 
Quando si accenna a Torviscosa si fa riferimento ad una grande azienda italiana, la Snia Viscosa, che nel 1937 scelse questo luogo per un importante insediamento agricolo e industriale per la produzione di fibre vegetali da cui ricavare la cellulosa. 
Il vero protagonista fu Franco Marinotti, allora amministratore delegato di Snia. Uomo poliedrico e imprenditore energico, Marinotti, decise le strategie industriali e finanziarie, scelse l’architetto che avrebbe progettato la nuova città e gli artisti che la dovevano arricchire di monumenti. 
L'attuò nella medesima data, con la definitiva bonifica delle paludi, effettuata a partire dal 1927, il tutto nel quadro della politica di autarchia inaugurata dal Fascismo negli anni trenta. 
La giornata della terra 2016

Qui, il 22 aprile 2016 sarà celebrata la Giornata della Terra. 
Questa manifestazione di carattere mondiale, promossa da gruppi ecologisti di 175 paesi, prosegue la sua opera di sensibilizzazione della salvaguardia del Pianeta Terra. 
Una particolare occasione per valutare le problematiche del pianeta: l'inquinamento  dell'aria, dell'acqua e del suolo, la distruzione degli ecosistemi, le migliaia di piante e specie animali che scompaiono e l'esaurimento delle risorse non rinnovabili. 
Una particolare occasione, inoltre, per avvicinare il problema del rispetto dell’ambiente ai giovani studenti di tutta l’area, che si sono adoperati, in connubio con la scienza, per riportare e sottolineare ciò che accade intorno a noi, e per proporre idee alternative rivolte al futuro.


